

# विदर्भ की खान

● वर्ष 17

● अंक 215

नागपुर, शनिवार, 1 जुलाई 2017

● पृष्ठ 8

● मूल्य ₹ 2



## लागू हुआ जीएसटी

# अब एक देश और एक टैक्स



**नई दिल्ली**

देश के अब तक के सबसे बड़े कर सुधार की लॉन्चिंग का ऐतिहासिक मौका शुक्रवार को आधी रात को आ गया। रात के ठीक 12 बजे ही राष्ट्रपति प्रणब मुखर्जी और पीएम नरेंद्र मोदी ने एक साथ बटन दबाकर पूरे देश में एक टैक्स व्यवस्था की शुरुआत की। इस लॉन्चिंग के साथ ही देश में एक समान अप्रत्यक्ष कर व्यवस्था लागू हो गई। तारों से सजी इस रात में ऐतिहासिक कार्यक्रम को संबोधित करते हुए पीएम नरेंद्र मोदी ने

जीएसटी को देश के सभी लोगों की साझी विरासत कर दिया। पीएम नरेंद्र मोदी ने कहा कि यह किसी एक दल या सरकार की सिद्धि नहीं है।

यह हम सभी के प्रयासों का नतीजा है। वहीं, राष्ट्रपति प्रणब मुखर्जी ने कहा कि ऐतिहासिक क्षण दिनांक, 2002 में शुरू हुई लंबी यात्रा की परिणति है। प्रणब मुखर्जी ने जीएसटी को देश भर के तमाम राज्यों की सरकारों के बीच सहमति और देश हित के लिए सबके साथ आने का प्रतीक कर दिया।

## जीएसटी सहकारी संघीय ढांचे की एक मिसाल है - पीएम मोदी

पीएम नरेंद्र मोदी ने कहा, जीएसटी सहकारी संघीय ढांचे की एक मिसाल है। जीएसटी इस बात का प्रतीक है कि टीम इंडिया की एकजुटता का क्या परिणाम हो सकता है। उन्होंने कहा कि किसी की भी या कहीं की भी सरकार हो, लेकिन सभी ने जीएसटी में आम लोगों के हितों का ध्यान रखा है। पीएम मोदी ने कहा कि जिन-जिन लोगों ने इस प्रक्रिया को आगे बढ़ाया, मैं उन सभी को बधाई देता हूँ।



**मोदी ने गीता से की जीएसटी की तुलना**

पीएम नरेंद्र मोदी ने कहा कि जीएसटी लागू होने से पहले आज काउंसिल की 18वीं बैठक हुई। मोदी ने कहा कि गीता के भी 18 अध्याय थे और जीएसटी काउंसिल की भी 18 बैठकें हुई हैं। उन्होंने कहा कि इस नई व्यवस्था को लेकर तमाम आशंकाएं थीं, लेकिन इसे तमाम प्रयासों के बाद लागू किया जा सका है। चाणक्य का उद्धरण देते हुए पीएम मोदी ने कहा कि कोई वस्तु कितनी ही दूर हो या कठिन हो, लेकिन तपस्या के जरिए उसे पाया जा सकता है।

**पटेल ने जोड़े सभी राज्य, अब होगा टैक्स का एकीकरण**

पीएम उन्होंने कहा कि देश की आजादी के वक्त सरदार पटेल ने जिस तरह 500 से ज्यादा रियासतों को मिलाकर एक किया था, उसी तरह जीएसटी के जरिए देश का एकीकरण हो रहा है।

## जेटली बोले, 17 टैक्सों की जगह लेगा सिर्फ 1 टैक्स

अरुण जेटली ने कहा कि हम गौरवशाली देश के ऐतिहासिक मौके पर उपस्थित हैं। इससे भारत के सामने असीम संभावनाओं के द्वार खुलेंगे और उसे अपनी इकॉनमी को मजबूत करने का मौका मिलेगा। इससे भारत एक मार्केट एक देश के तौर पर उभरेगा। इससे देश के सभी राज्य संघीय ढांचे के तहत एक साथ आगे बढ़ सकेंगे। हमने इसे ऐसे समय में किया है, जब दुनिया धीमी ग्रोथ और संरक्षणवाद के दौर से गुजर रही है। अरुण जेटली ने कहा कि इस लॉन्चिंग के साथ ही देश में 17 से ज्यादा टैक्सों की जगह सिर्फ एक ही टैक्स ले लेगा।



### जीएसटी के खास बिंदु...

- वस्तुओं और सेवाओं पर पूरे देश में एक समान टैक्स
- 5%, 12%, 18%, 28% की चार बड़ी श्रेणियां
- अल्कोहल जीएसटी के दायरे से बाहर
- तेल से जुड़े उत्पाद भी जीएसटी के दायरे से बाहर
- उत्पादन से बिक्री तक हर चरण पर टैक्स
- लेकिन हर चरण में घटता जाएगा पिछला टैक्स
- ग्राहकों पर कुल टैक्स के बोझ में कमी
- केंद्रीय जीएसटी, राज्य जीएसटी और समग्र जीएसटी - कुल तीन स्तर

## प्रधानमंत्री फसल बीमा योजना के जरिए किसानों की सुरक्षा सुनिश्चित - पीएम मोदी

**अहमदाबाद**

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के गुजरात दौर के आज दूसरा दिन है। पीएम मोदी शुक्रवार को मोडासा पर कई कार्यक्रमों में हिस्सा लिया, मोदी ने यहां अरावली में एक वाटर स्प्ललाई स्कीम उद्घाटन किया।



पीएम मोदी गुजरात के मोडासा में पानी स्प्ललाई से जुड़ी योजनाएं का उद्घाटन करते हुए लोगों को संबोधित किया। पीएम ने कहा कि हमने पीएम फसल बीमा योजना के जरिए कम प्रीमियम में अधिक सुरक्षा सुनिश्चित की है।

उन्होंने कहा कि हमने यह सुनिश्चित किया है कि पूरे गुजरात में किसानों को हमारी सिंचाई योजनाओं से पानी मिलता रहे। सफाई और सुविधाओं के मामले में

गुजरात के बस स्टेशन एयरपोर्ट जैसे होंगे। इसके बाद पीएम मोदी गांधीनगर के महात्मा मंदिर में इंटरनेशनल टैक्सटाइल कॉन्ग्रेस में हिस्सा लेंगे। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने गुजरात के राजकोट में रोड शो किया। रोड शो में भारी भीड़ रही। आठ किमी लंबे रोड शो में मोदी को

देखने के लिए लोगों का भारी हुजूम उमड़ पड़ा। जोरदार बारिश के बावजूद महिलाओं, पुरुषों और बच्चों में उत्साह कायम था।

इससे पहले आजी डैम में नर्मदा के जल की पूजा करने के बाद जनसभा में उन्होंने कहा कि कभी रेल टैकर से राजकोट पानी लाया जाता था। उस समय ये खबरें अखबारों में हेडलाइन बनती थीं। हैंडपंप लगना बड़ा अवसर बन गया था। गड्डे खोदकर नल से पानी भरा जाता था।

सौनी योजना की घोषणा के वक्त विपक्ष और मीडिया ने कहा था कि ये संभव नहीं है। लेकिन, सरकार ने 470 किमी दूर नर्मदा बांध से पानी लाकर उसे 65 मंजिल ऊंचा चढ़ाकर सौराष्ट्र और कच्छ की सूखी धरती तक पहुंचा दिया।

## वेणुगोपाल होंगे देश के अगले अटॉर्नी जनरल

**नई दिल्ली**

सुप्रीम कोर्ट के वरिष्ठ वकील केके वेणुगोपाल देश के अगले अटॉर्नी जनरल होंगे। मुकुल रोहतगी द्वारा एक और कार्यकाल लेने के प्रति अनिच्छा प्रकट करने के बाद सरकार ने उनको इस पद पर लाने का फैसला किया है। 86 साल के वेणुगोपाल को सरकार का सबसे बड़ा कानूनी अधिकारी बनाने के मुद्दे पर प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के विदेशी दौर से पहले चर्चा कर ली गई थी। सुप्रीम ने बताया कि प्रधानमंत्री के तीन देशों की यात्रा पर रवाना होने से पहले वेणुगोपाल की उसे भेंट हुई थी। हालांकि, शुक्रवार को जब वेणुगोपाल से अटॉर्नी जनरल के तौर पर प्राथमिकताओं के बारे में पूछा गया, तो उन्होंने कहा कि अधिसूचना जारी होने के बाद ही वह इस पर कुछ कहेंगे।

## मुंबई में निकला जीएसटी का पहला बिल, हर चीज पर अलग टैक्स रेट

**मुंबई**

देश में जीएसटी लांच हो चुका है। संसद के सेंट्रल हॉल में राष्ट्रपति प्रणब मुखर्जी और प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने घंटी बजाकर जीएसटी लागू किया। जीएसटी लागू होने के बाद देश में सबसे पहला बिल मुंबई के बिग बाजार में जारी हुआ। आपको बता दें कि बिग बाजार में चल रहे भारी डिस्काउंट ऑफर के चलते रात 12 बजे भी भारी भीड़ लगी थी। फ्यूचर ग्रुप के सीईओ

किशोर बियानी ने खुद यह बिल अपने ट्विटर अकाउंट पर शेयर किया। उन्होंने तस्वीर शेयर करने के साथ लिखा, बिग बाजार पर भारत के पहले जीएसटी बिल जारी करते हुए गर्व हुआ।

## सुप्रभात

### वैष्णोदेवी के रास्ते पर भूस्खलन से एक महिला की मौत, आठ लोग घायल

**जम्मू**

जम्मू कश्मीर के रियासी जिले में त्रिकुटा पहाड़ियों में माता वैष्णोदेवी मंदिर की ओर जाने वाले रास्ते में बारिश के कारण हुए भूस्खलन से शुक्रवार को एक महिला की मौत हो गई और आठ अन्य घायल हो गए। श्री माता वैष्णोदेवी ग्राइड बोर्ड के मुख्य कार्यकारी अधिकारी अजीत साहू ने बताया कि मंदिर की ओर जाने वाले हिमकोटि मार्ग पर देवी द्वार के नजदीक पैदल मार्ग पर दोपहर करीब 12:15 बजे भूस्खलन हुआ।

**हादसे में तीन बच्चों समेत आठ घायल**

अधिकारी ने बताया कि मृत महिला की पहचान हरियाणा के रेवाड़ी जिले की निवासी 32 वर्षीय सुमन के रूप में हुई है। अर्धकुंवारी डिस्पेंसरी से शव को सीएचसी कटार ले जाया जा रहा है। साहू ने बताया कि हादसे में तीन बच्चों समेत आठ लोग घायल हो गए। सभी घायलों का इलाज चल रहा है।

### मणिपुर में बम धमाका, असम राइफल का एक जवान शहीद

**नई दिल्ली**

मणिपुर के उखरुल जिले में आज सुबह हुए एक बम धमाके में असम राइफल का एक जवान शहीद हो गया। गौरतलब है कि 8 मई को भी मणिपुर में अंतर्राष्ट्रीय सीमा के पास सुबह बम फिशन राजमार्ग 102 से सटे लोकचाओ में रिमोट के जरिए अंजाम दिया गया था। वहीं एक अधिकारी ने बताया कि विस्फोट के वक्त प्रादेशिक सेना के 165 जवान घटनास्थल से गुजर रहे थे। विस्फोट के दौरान घायल हुए सभी जवानों को हेलिकॉप्टर के जरिए इम्फाल के पास लेमाकॉंग के सैन्य अस्पताल में भर्ती कराया गया था।

## भारत-चीन सेना के बीच तनाव सिक्किम में नाथूला से कैलाश मानसरोवर यात्रा रद्द

**नई दिल्ली**

सिक्किम में नाथूला के रास्ते कैलाश मानसरोवर यात्रा रद्द कर दी गई है। एक अधिकारी ने शुक्रवार को बताया कि यह फैसला चीन-भारत सीमा से लगे विवादित इलाके को लेकर भारतीय और चीनी जवानों के बीच तनाव की पुष्टि में सामने आया है।

**400 श्रद्धालुओं के लिए निराशा**

यह फैसला नाथूला मार्ग के जरिए एक कठिन यात्रा के बाद भागवान शिव के निवास स्थान माने जाने वाले पर्वतीय क्षेत्र की यात्रा करने की लालसा रखने वाले 400 श्रद्धालुओं के लिए निराशा के रूप में सामने आया है। एक सरकारी अधिकारी ने बताया कि इस साल सिक्किम में नाथूला के जरिए कैलाश मानसरोवर की यात्रा नहीं होगी, लेकिन उत्तराखंड में लिप्लुखे दे के रास्ते तीर्थयात्रा निर्धारित कार्यक्रम के अनुसार जारी रहेगी।

**श्रद्धालुओं के पहले जलथे को नाथूला सीमा चौकी से ही वापस लौटना पड़ा**

मानसरोवर के लिए नाथूला दे के रास्ते



50-50 श्रद्धालुओं के आठ जलथे को रवाना होना था। पहले जलथे को नाथूला दर से चीन के लिए 20 जून को रवाना होना था और अंतिम जलथे को 31 जुलाई को। एक जलथा 21 दिन में अपनी यात्रा पूरी कर लेता। चीन ने पहले दो जलथे के लिए वीजा जारी कर दिया था, लेकिन सीमा पर तनाव को देखते हुए शेष श्रद्धालुओं के आवेदनों पर रोक लगा दी थी। भारत और चीन के बीच गतिरोध समाप्त नहीं होने के कारण पहले जलथे को नाथूला सीमा चौकी से ही वापस लौटना पड़ा।

ओईसीडी के महासचिव एंजेल गुर्रिया ने रिपोर्ट में कहा प्रवासियों, उनके बच्चों और शरणार्थियों को शामिल करने में सुधार करना सभी के लिए समावेशी और लाज नागरिकों ने ओईसीडी देशों की नागरिकता हासिल की। यह 2014 में 3 फीसद अधिक थी। ओईसीडी यूरोपीय

## चीन की चेतावनी पर जेटली का करारा जवाब, बोले- 1962 और अब में बहुत अंतर

**नई दिल्ली**

सिक्किम में सड़क निर्माण को लेकर भारत और चीन के बीच चल रही तनाव की बीच रक्षामंत्री अरुण जेटली ने चीन को करारा जवाब दिया है। उन्होंने एक कार्यक्रम में बोलते हुए कहा कि 1962 के हालात और अब के हालात में बहुत अंतर है। जेटली के बयान उस वक्त आया है जब चीन ने भारतीय सेना को इतिहास से सबक लेने की नजीहत दी थी।

चीन का यह बयान सेना प्रमुख जनरल बिपिन रावत के उस बयान के बाद आया है, जिसमें उन्होंने कहा था कि भारतीय सेना चीन, पाकिस्तान और आंतरिक खतरों से निपटने के लिए हाई मोर्चों पर तैयार है।

चीनी सेना द्वारा भारतीय बंकरों को ध्वस्त करने और दोनों ओर की सेना के बीच हाथापाई होने के बाद जनरल रावत ने गुजरात को सिक्किम पहुंचकर हालात का जायजा लिया। सेनाध्यक्ष ने जवानों का हौसला भी बढ़ाया। सिक्किम में जारी गतिरोध को



लेकर चीन के विदेश और रक्षा मंत्रालय ने गुजरात को भारतीय सेना पर चीन के क्षेत्र में अवैध तरीके से घुसने का आरोप लगाया है। बीजिंग में चीनी विदेश मंत्रालय के प्रवक्ता लु कांग ने कहा कि सिक्किम सीमा से सेना हटाने तक भारत से सीमा विवाद पर कोई बातचीत नहीं होगी। विवाद को सुलझाने के लिए यह पूर्व शर्त है। हालांकि कूटनीतिक चैनल पर इसका कोई असर नहीं होगा। कांग ने संवाददाता सम्मेलन में एक फोटो दिखाते हुए उसे भारत का अतिक्रमण बताया।

**चीन ने भारतीय सीमा के नजदीक टैंक का परीक्षण किया**

चीन ने भारतीय सीमा के नजदीक तिब्बत के हिमालयी क्षेत्र में 35 टन वाले हल्के युद्धक टैंक का परीक्षण किया है। चीनी सेना के प्रवक्ता कर्नल कु कियान ने यह जानकारी दी। यह पूछे जाने पर कि क्या यह परीक्षण भारत के खिलाफ है, चीनी सेना के प्रवक्ता ने कहा कि यह किसी देश के खिलाफ नहीं है।

## विदेशी नागरिकता पाने वाले देशों में अव्वल है भारत

**मुंबई**

दुनिया में विदेशी नागरिकता पाने वाले देशों की सूची में भारत सबसे आगे है। यहां के नागरिकों ने सबसे अधिक विदेशी नागरिकता अपनाई है। 2015 में 1.30 लाख भारतीय मूल के लोगों ने ओईसीडी के सदस्य देशों की नागरिकता हासिल की, जिसमें अधिकतर चर्क वीजा पर विदेश गए लोग हैं। इसके बाद मेक्सिको (1.12 लाख), फिलीपींस (94,000) और चीन के (78,000) नागरिकों ने सबसे अधिक विदेशी नागरिकता अपनाई है।

पेरिस में ऑर्गेनाइजेशन ऑफ इकोनॉमिक को-ऑपरेशन एंड डेवलपमेंट (ओईसीडी) द्वारा रिलीज इंटरनेशनल माइग्रेशन आउटलुक (2017) रिपोर्ट के निष्कर्ष में यह जानकारी सामने आई है। रिपोर्ट में बताया गया है कि 2015 में 20 लाख नागरिकों ने ओईसीडी देशों की नागरिकता हासिल की। यह 2014 में 3 फीसद अधिक थी। ओईसीडी यूरोपीय



सीरिया में शुरू हुए शरणार्थी संकट के कारण प्रवासियों की संख्या में आई तेजी के कारण भारत इस सूची में खिसक कर पांचवें स्थान पर पहुंच गया है।

2015 के दौरान अच्छी नौकरी या अच्छे लाइफ स्टाइल के लिए माइग्रेशन हुआ जो आगे भी जारी रहेगा।ओईसीडी देशों में नए प्रवासियों की संख्या 2015 में 70.39 लाख रही है और इनमें से चीन का 7.8 प्रतिशत हिस्सा रहा है।

2013 में 10 में से सिर्फ एक ही प्रवासी चीनी होते थे। ओईसीडी देशों में भारतीयों के प्रवास में गिरावट आई है। 2013 में 4.4 थी जो 2015 में 3.9 हो गई है।

डाटा के अनुसार, अमेरिका, ब्रिटेन, कनाडा, ऑस्ट्रेलिया और जर्मनी वे देश हैं जहां भारतीय सबसे अधिक बसना पसंद करते हैं। वहीं, अंतरराष्ट्रीय स्टूडेंट्स में सबसे अधिक संख्या चीनी और भारतीय नागरिकों की रहती है। ओईसीडी देशों में 50 प्रतिशत से अधिक अंतरराष्ट्रीय स्टूडेंट्स एशियाई देशों से हैं।

## मेरी लड़ाई गांधी विचारों को बचाने की - मीरा कुमार

**अहमदाबाद**

राष्ट्रपति चुनाव लड़ रही विपक्ष की उम्मीदवार और पूर्व लोकसभा अध्यक्ष मीरा कुमार ने कहा है कि राष्ट्रपति चुनाव को दलित वर्ग दलित के रूप में प्रचारित करने से लोगों के चेहरे से नकाब उतर गया है। राष्ट्रपति पद के लिए पहले भी चुनाव हुए, लेकिन जाति के बजाये उनकी योग्यता, अनुभव की ही चर्चा हुई। उन्होंने कहा यह विचारधारा की लड़ाई है। देश में कुछ लोग संकीर्णता व असहिष्णुता फैला रहे हैं। उनका यह बयान प्रधानमंत्री मोदी के तथाकथित गोरक्षकों को दी गई नसीहत के ठीक बाद आया है।

कांग्रेस सहित 17 दलों की ओर से राष्ट्रपति चुनाव के लिए प्रत्याशी बनाई गई मीरा कुमार ने शुक्रवार को



साबरमती आश्रम में गांधीजी की प्रतिमा पर माल्यार्पण करके अपने प्रचार की शुरुआत की। उन्होंने कहा महात्मा गांधी के विचारों की रक्षा के लिए उनकी लड़ाई जारी रहेगी। कुछ लोगों पर देश में संकीर्णता, कट्टरता व असहिष्णुता फैलाने का आरोप लगाया। गौरतलब है कि गुजरात के प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने गोरक्षा के नाम पर हिंसा करने वालों को जमकर लताड़ा था।



## केरल: आइएस के चंगुल में फंसने से बचाए गए 350 युवक

**तिरुअनंतपुरम**

उत्तर केरल के गांव से 2016 में बड़े पैमाने पर युवकों के आइएस रिक्रूटमेंट की खबरों के बाद केरल पुलिस ने गोपनीय तरीके से एक ऑपरेशन शुरू किया, जिसका नाम राखा ऑपरेशन पिजन। शुरुआती आंकड़ों से पता लगा है कि इस ऑपरेशन के जरिए अब तक 350 लड़कों को आतंकी संगठन में शामिल होने से रोका गया है। यह ऑपरेशन पहले कासरागोड जिले में शुरू किया गया और बाद में पूरे राज्य में शुरू हुआ। इसके तहत एजेंसियां सोशल मीडिया के जरिए ऐसे युवाओं की लिस्ट तैयार करती थी जिनके आतंकी संगठन में शामिल होने की आशंका थी। राज्य की खुफिया एजेंसियों ने और के कर्मचारियों को मिलाकर एक स्पेशल टास्क फोर्स तैयार की थी।

सूत्रों के अनुसार कुन्नूर जिले से सबसे ज्यादा 118, मल्लपुरम से 89 और कासारगोड से 66 युवकों को आइएस के चंगुल में फंसने से रोका गया है। साथ ही कोझिकोड से 25 युवक जो बिल्कुल शामिल होने की तैयारी में थे उन्हें भी बचाया गया। शेष स्थानों से ऐसे एक-दो युवक मिले। इसमें किसी भी लड़की का नाम नहीं है। धर्म और कट्टरता की भावनाओं से भरे ये युवक इजिप्शियन की पढ़ाई कर रहे हैं। राज्य खुफिया विभाग के प्रमुख डीजीपी बी. एस. मोहम्मद यासीन ने बताया इनमें से अधिकतर लड़के इजिप्शियन और मेडिसीन की पढ़ाई कर रहे हैं। इनमें से एक भी अनपढ़ नहीं है।